

# 10个月超越去年全年 宁波外贸进出口总额再创新高

本报讯(记者孙佳丽 通讯员董笔峰 许种)“我们公司是一家成立近20年的集装箱制造企业。去年下半年以来,随着集装箱需求的增长,价格明显上涨,订单应接不暇,今年以来,我们集装箱出口额同比增长了400%左右。”昨日,宁波新华昌运输设备有限公司相关负责人朱莹手握成绩单自豪地说。

集装箱作为进出口商品的装载工具,其需求的快速攀升反映了进出口外贸快速回暖的形势。据宁波海关统计,1月至10月,宁波市外贸进出口总额达9799.4亿元,同比增长22.5%,进出口总额已超过去年全年。其中,出口额6269.8亿元,同比增长20.2%,进口额3529.6亿元,同比增长26.7%。从单月看,今年10月,宁波进出口额1067.6亿元,同比增长21.8%。

“面对国际国内复杂多变的经济形势,宁波外贸依然保持两位数高速增长,体现出较强的韧性。”宁波海关相关负责人说,负重前行的背后,是宁波完整产业链供应链的



韩立萍 制图

支撑、外贸转型升级成效的显现以及营商环境的持续优化。

具体地看,民营企业作为全市进出口主力,依旧稳定发力。今年前10个月,宁波民营企业进出口

额6888.5亿元,同比增长20.9%,占同期全市进出口总额的70.3%。“我们不仅加大客户开发力度,积极抢占国际市场,还对产品原材料进行多样化拓展,针对不同层次价

格需求开发相应的产品,今年前三季度公司出口额同比增长了53%。”宁波怡人玩具有限公司关务主管毛飞说。

欧盟、美国和东盟稳居宁波前三大贸易伙伴的“宝座”。数据显示,1月至10月,宁波对欧盟、美国和东盟的进出口额分别为1755.9亿元、1716.1亿元和1028.1亿元,分别同比增长25%、22%和16.9%,三者合计占同期我市外贸总值的45.9%。

此外,宁波对“一带一路”沿线国家进出口额2693.6亿元,同比增长21%,占同期宁波市进出口总值的27.5%;对中欧国家进出口额322.3亿元,同比增长42.7%,其中进口额同比增长了184.2%。

从商品类别上看,机电产品为主要出口商品,出口额3614.8亿元,同比增长27%,占全市出口总额的57.7%;金属矿及矿砂进口额418亿元,同比增长超五成,其中进口铁矿砂及其精矿同比增长57.6%,进口铜矿砂及其精矿同比增长48.7%。

## 备战“双十一”

11月1日至3日,宁波前湾综合保税区跨境电商进口“双十一”活动第一阶段累计完成订单133.01万单,较去年同期增长5.6%,累计货值2.95亿元,增长15.57%。11日零时起,一年一度的全民网购狂欢节“双十一”活动第二阶段即将开始,前湾综合保税区也将迎来一年中最繁忙的时刻。

据了解,在持续10余天的活动期内,前湾综合保税区跨境电商总单量将达300万单,园区内企业峰值备货量将达1800万件。近5000名员工将奋战一线,进行打单、分单、配货。

图为工作人员在对快递进行扫码。

(徐能 卓松磊 摄)



## 站在世界C位的身边 ——进博会给宁波的启示

### 新闻聚焦

记者 单玉紫枫

“中国扩大高水平开放的决心不会变,同世界分享发展机遇的决心不会变,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展的决心不会变。”

11月4日晚,第四届进博会开幕式上,习近平主席铿锵有力的话语,将中国开放的决心传递到全球的每个角落。昨日,盛会闭幕,又恰逢一个特殊时间点:20年前的11月10日,在卡塔尔首都多哈,各方通过了中国加入WTO(世界贸易组织)的决定。自此,中国对外开放开启了崭新篇章。

从“三个不变”出发,入世20周年之际,面对这个家门口的世界级舞台,聚光灯下,宁波收获了怎样的启示?

#### 从三江口到长三角

“我们已经提前续签了第五届到第七届的进博会!”当被问到参会感受,宁波东南物流集团有限公司董事长贾骏的第一反应,是这句“答非所问”。

全球贸易正处在一个关键点,更大的舞台对企业来说至关重要。东南物流作为进博会的“四朝元老”,承接的溢出效应正不断放大。“在刚刚闭幕的第四届进博会上,我们已经与3家客户签订了2022年4.5亿美元进口货物的运输合同。”贾骏告诉记者,透过进博会,更多优质客户看到企业的实力,合作机遇越来越多。近几年公司进口业务每年以50%增量快速发展。

话说得实实在在。在不久前出炉的2020年度中国货代物流企业海运五十强榜上,宁波港东南物流集团有限公司勇夺第7名,刷新宁波本土企业拿到的史上最好名次。“2021年度,东南物流集团有望进入百强前五。”贾骏信心满满。

把握大势,才能凸显价值。说起这次不同寻常的上海之行,收获满满的又岂止是东南物流。

直到开幕的前一天,中基商贸有限公司董事长杨茂印还在宁波,就进博会10亿美元动物蛋白订单,与到访的世界500强企业巴西JBS集团代表进行最后的合同磋商。

中基商贸有限公司成立还不到3个月,这场看似“悬殊”的合作背后,其实是各方对发力长三角、深耕国内大市场的共同诉求。

“中基商贸由市商贸集团和中基宁波集团联合成立,一个守着全市的‘菜篮子’,一个则是宁波‘外贸一哥’。”杨茂印说,两大集团强强联手,在进博会上携手巴西JBS,是希望一方面向国际供应链上游延伸开拓各类进口主副食品的直接渠道,另一方面立足长三角,将市场沿着长江经济带往上游全面拓展。

#### 从中东欧到进博会

8日,在央视的新闻里,宁波亚昇祥国际贸易有限公司总经理张鹏又一次看到了自己。去年进博会上,他签约的场景,曾亮相央视新闻直播间。“这次,可是直接上了《新闻联播》哦。”

近年来,随着宁波与中东欧的经贸合作持续升温,“亚昇祥”的中东欧业务不断做大,越来越多的中东欧商品经由宁波入境。而张鹏的公司也在这样的业务往来中,拿下多款捷克产品的中国总代理,甚至

成为历届进博会捷克国家馆的“自己人”。

如今,张鹏已经习惯了每年11月在“四叶草”里,或面对摄像机接受采访,或举杯酒杯与人交谈合影,或在签约台前签下明年的进口大单。一片流光溢彩中,从宁波出发的他们,和身边不停走动的中东欧代表,以及各具特色的国家展馆,共同构成了一道特殊的开放风景线。

今年前三季度,宁波对中东欧国家进出口额61亿元,同比增长21.4%;对中东欧国家实际中方投资643万美元,同比增长238%;与中东欧国家22座城市建立友好关系,与中东欧80余所院校开展各类合作项目超过100项。

进博会现场,一幕幕宁波与中东欧客商“大型认亲”,成为上述数据的现实印证。

6天展期下来,波兰投资贸易局中国区首席代表尤德良(AndrzejJuchniewicz)已经数不清碰到了多少位宁波老友。“我现在工作任务很明确,上半年忙宁波的中国-中东欧国家博览会,下半年忙上海的进博会。”尤德良告诉记者,进博会上,来自波兰的公司均由波兰投资贸易局进行协调。今年,波兰投资贸易局共组织了32家企业参展,其中食品类参展企业多达18家。“这得益于多年来,宁波深耕中东欧市场尤其是进口乳制品、食品领域打下的基础。”

尤德良说,正如他上半年宁波下半年上海的工作规划,如果把中东欧博览会比作进入中国大市场的“上半场”,那么进博会就是引向纵深的“下半场”。上下半场接力跑,跑进中国大市场。

#### 从万亿产业到展台中央

进博会的汽车馆里,并没有宁

波品牌。但各大品牌参展的汽车,多多少少有着“宁波制造”。

对于很多参展商来说,“宁波制造”是具体而且能被清晰界定的。以特斯拉为例,来自宁波的旭升股份为其提供了传动系统、悬挂系统、电池系统,东睦股份供应了马达终端壳体、逆变器齿轮壳体,拓普集团提供避震结构件,舜宇光学为其供应车载镜头……

汽车产业作为宁波着力打造的一万亿级现代产业集群之一,在“四叶草”里刷出了专属的“存在感”。

“今年进博会上,我们专门有个提法:超级工厂真诚剖白,特斯拉进博会奏‘中国咏叹调’。”特斯拉中国区产品沟通负责人刘洋表示,作为全球领先的纯电动汽车领域开拓者,特斯拉希望通过打造先进、绿色、可持续的工厂典范,带动中国新能源汽车产业链上下游协同发展。

反过来说,正是因为产业链上下游的零部件企业在产品和技术层面“各显神通”,各方汇聚一处,相互映照,才共同打造出一款款能够站在世界C位的明星车型。

本届进博会上,米其林公司的氢能源赛车样车,是首票通关展品。展会现场,这个“大家伙”头顶的液晶旋转带上,快速滚动着2021到2032的字样,让“开放与未来”变得真实可触。采访中,米其林中国区总裁、首席执行官官伟书杰(Kamran Vosoughi)表示:“进博会是一个联结和对话的平台,能将我们可持续发展的成果更好地展现给中国市场和消费者。”

因为在这里通一次关,可以接触到一个14亿人口的超大市场。而当市场与更深入、更广泛的产业链、供应链紧密相连,它的未来必然更加值得期待。

## “清廉宁波·你我同行” 走进宁海活动举行

### 清廉宁波·你我同行

本报讯(记者董小芳 宁海县委报道组蒋攀 通讯员郭海峰)“公开运行小微之权,村务迎来全新的灿烂阳光……干部们干净干事,展现了抖擞精神志气坚强。”11月9日,在宁海县力洋镇海头村,一曲朗朗上口的评弹,道出了百姓心中的“廉洁秤”,引得现场阵阵掌声。当天,“清廉宁波·你我同行”系列活动第七站来到了菊花盛开的海头村,以微话剧、诗朗诵、评弹、歌舞等形式,描绘着我市规范基层权力、赋能乡村振兴的“画卷”。

据悉,为深入推进清廉宁波建设,近年来,全市纪检监察机关聚焦基层权力规范运行,紧盯群众身边的腐败,因地制宜,积极探索,小微权力清单制度被写入中央一号文件、村民说事基层治理经验在全国推广、2910个村(社区)监察联络站实现全覆盖……以廉为动力促进高质量发展,让群众有了更多的获得感。

作为村级权力清单“36条”的发源地,宁海县纪委监委在监督推动小微权力规范运行上更是不遗余力、久久为功。今年起,聚焦班

子建设、美丽乡村、宣传教育、执行落实、智慧监管、自我监督、清廉氛围等7个方面,宁海制定了“基层权力清单运行指数”,启动“示范村(社)”“达标村(社)”三年创建活动,对全县420个村(社)赋值,90分以上的为“示范村(社)”,75分至89分的为“达标村(社)”,评定结果实行动态管理,被评为“示范村(社)”的,在同等条件下优先安排涉农资金项目等。目前,已评出首批24个“示范村(社)”和56个“达标村(社)”。

开“廉政盲盒”、拼“清风之旅”拼图、走“清廉迷宫”……活动现场,来自各地的游客体验了沉浸式廉政教育打卡基地。力洋镇通过布景廉政小品、设置互动游戏,将清廉文化融入村居建设,潜移默化中提升村民清廉意识。

近年来,宁海不断拓展清廉文化新思路,积极打造“四季清风”清廉文化品牌,努力实现内容常新、活动常态、“廉”风常吹。

活动现场还发布了“威远清风杯”清廉学校微视频比赛结果,并启动“清白溪杯”清廉诗词征集活动。

此次活动采取线上线下相结合的方式,央视频移动端、新华社直播平台、清廉宁波微信公众号等14家新媒体平台全程网络直播,取得了良好的社会效果。

## 演绎模范故事 致敬道德之美 道德模范事迹巡演收官

本报讯(记者何峰 象山县委报道组陈光曙 通讯员王超男)前天,“星耀宁波 德润甬城”2021年宁波市第七届道德模范事迹巡演(象山站)在县传媒中心演播大厅举行。快板、评话、走书、歌曲、戏曲……宁波市文艺工作者通过群众喜闻乐见的曲艺形式,演绎模范故事,致敬道德之美。

演出在群口快板《英雄赞》中拉开帷幕,演员用生动诙谐的表演,向书写科技攻关新纪录的张霁明、“我为烈士寻亲”的孙嘉译、“一针一线都是爱”的“毛衣奶奶”韩翠菊、见义勇为的“挡刀女孩”崔译文、带领村民致富的“领头羊”李德龙等第七届道德模范致敬。情景剧《涛声依旧》,以及象山籍省道德模范吴爱图女士现场

演唱的歌曲《谁见过梦中的草原梦中的河》则将晚会推向高潮。宁波唯一的农渡船女船长吴爱图为了了一份承诺,30年如一日为乡亲开船摆渡的故事让观众动容致敬。在一曲饱含深情的《党旗更鲜艳》中,演出落下帷幕。整场晚会内容丰富,精彩纷呈,现场观众沉浸在爱和感动的情感交流中,深切感受道德模范的榜样力量。

本场演出由市文明委主办,市曲艺家协会承办,象山县文明办、县传媒中心、县港航管理中心、县交通集团协办。据悉,2021年宁波市第七届道德模范事迹巡演活动从10月中旬开始,深入城乡基层,讲述模范故事,汲取精神力量,推动我市公民思想道德建设,象山站是本次巡演的收官演出。

## “阿拉警察”App上线新功能 宁波实现“律师查询 公民户籍信息”线上办



本报讯(记者王晓峰 通讯员顾蔚 卓璇)“查户籍信息,不用跑腿了……”日前,浙江合创律师事务所的律师在微信朋友圈里发了一句“感叹”后,立即引来很多同行的点赞。

律师所说的其实就是“阿拉警察”App上线的一项新功能——“律师依法查询公民户籍信息”线上办。“作为律师,我们经常因为案件需要,得去派出所或者户籍中心查询当事人户籍信息,以前可麻烦了,需要开介绍信,出一份人口信息查询登记证明,然后到现场排队等候。”他说,如今有了线上办,提供相关材料就可以直接查询了。

记者从市公安局获悉,这项新功能是由市公安局数改办联合公安江北分局研发的。今年10月下旬在江北率先进行试点,只要是江北辖区的注册执业律师,都能享受这份便利。操作方法简便:打开“阿拉警察”App,点击“进行人脸识别”、认证成功“发起查询”、按要求填写信息上传介绍信……

“一般一个工作日就会有答复,可以在App里直接查看。快的时候,两个小时就有反馈了。”江北户证中心主任费飞告诉记者,过去律师申请查询公民户籍信息,流程较为繁琐,时间大多花在了各项人工审核上,效率较低。现在,律师通过“刷脸”与司法局注册律师信息库进行比对,身份认证后,申请查询的省内人员相关信息便可在线提供给律师,更省时,也更智能。

记者还获悉,这项新举措为全省首创,目前正在全市逐步推广。

## 姜茶暖人心



前天,镇海潮浦镇的潮小美志愿者团队和福宝宝志愿者团队来到辖区方舱临时接种点,为医务人员和接种群众送去红糖姜茶,驱寒送暖。(唐严 汤越 摄)